

要求政府全力對抗武漢肺炎

勿以抗疫為名借機打壓

背景：

武漢肺炎在港肆虐，截至 4 月 8 日，本港共有 960 宗確診個案及 1 宗疑似個案的呈報，情況令人擔憂。同時，政府的限聚令、食肆營運限制亦延長至 4 月 23 日，關閉 6 類娛樂場所的禁令亦要延長 14 日。可見，政府企圖以限制政策，減少人與人之間的接觸，以減低病毒傳播的機會。

然而，政府的限制卻欠缺明確指引，而執法者亦有選擇性執法的情況。據了解，政府的規例雖然要求食肆在桌子與桌子之間需要相隔 1.5 米或加上隔板分隔、顧客入內後亦要量度體溫，以及在進食以外時間需配戴口罩等，但卻沒有明確指示隔板的高度，甚至實際距離。此外，政策雖然聲稱以防疫為由，但執法者在處理「藍店」與「黃店」的手法亦各有不同。有「黃店」曾於 30 分鐘內被巡查 2 次，6 天內被探訪 5 次，但「藍店」即使被投訴亦沒有執法人員處理；而在處理相隔 1.5 米的規例亦有分歧，「藍店」的 1.5 米距離只是桌子與桌子中心之間的距離，但「黃店」的 1.5 米距離卻是椅子與椅子之間的距離，到底食肆營運限制會否存有明確指引，還是執法者只選擇以防疫為由作政治打壓？

此外，政府雖然推出限制措施，但隨著武漢市封城令解封，政府應馬上對中國大陸進行封關。中國內地作為當今疫情最穩定的國家，中國政府對疫情控制的程度早已超英趕美，截至 4 月 9 日，中國的確診數字只為 81,865 宗，美國、西班牙、意大利等醫療、衛生意識水平高的先進國家，確診數字卻是中國的兩倍甚至更多。我們絕對有理由相信中國的疫情可能已得到控制。不過，反觀香港作為中國鄰近的城市，現時已有逾 900 宗的確診個案，而每一日更有雙位數的確診數字。比起其他地區，如臺灣、澳門等地，香港的確診數字是最高的，疫情非常嚴重。有見及此，香港應立即進行全面封閉，以保障內地同胞的安全，以免香港傳播武漢肺炎回中國大陸。

如上文所提及，香港現時作為大中華地區疫情最嚴重的城市，處理疫情應不分藍、黃、綠。政府亦應與區議員合作，共同抗疫，讓區議員發放疫情資訊予居民。過去九百多宗的個案，政府只有在衛生防護中心的網站發放確診患者及居家隔離的個案。如非區議員及居民密切關注，鄰近的居民及商戶根本難以得知資訊，更遑勿論管理處。市民及管理處亦難以加強清潔，雖然我們明白政府部門資訊傳播的速度慢，但在非常時段，政府應加強與區議員合作，儘管政府不斷對區議員進行濫捕及打壓，但在社區上，區議員才是在真正與居民接觸的前線。

面對是次災難性的人為疫情，政府應放下身段，聽從市民的意見，吸收過往的教訓。人類不應犯同樣的錯誤，與其在疫情期間進行政治打壓，不如用心做事，康復香港，時代抗疫！

要求：

1. 特區政府立即全面封關，保障疫情穩定，確診人數多星期沒有增加的中國內地，保護中國同胞的安全。
2. 警方交代食肆營運限制的執法指引，以確保警方不會無恥地借疫情作選擇性執法。
3. 衛生署、食物環境衛生署交代食肆營運限制的指引，以確保食肆不會誤墜法網。
4. 政府在確診個案及居家隔離個案後，立即通報當區區議員，令相關機構能加強清潔。

動議：

1. 特區政府立即全面封關，保障疫情穩定，確診人數多星期沒有增加的中國內地，保護中國同胞的安全。

動議人：李俊晞

和議人：伍月蘭

本文提交於 2020 年 4 月 28 日深水埗區議會大會上討論。

文件提交人：伍月蘭、李俊晞、周琬雯、劉家衡、吳美、李文浩

二〇二〇年四月九日